Chinderzytig
Leseverstehen - Kreuzwortrastel j u g e n d zyt ig

Das Perfelde Auto (30.03.2020)
Lose diese Sachaufgaben mit HiLfe vom Artikel und deiner mathematischen Begabung ©

Vers’r&ndnisfragen

,I. Wann wurde dGS ers*e ELQHFOGU{'O erfunden (Jahr)7

2. Wer erfand dGS ers*e EI.QI<+TOGU+0?

3. Wesha[b wurde ers+ SP&+€F an der En’rwicklung von ELGHFOGU{'OS wei’rergearbei’re’r?

Sachaufgaben/zum Rechnen

- Rechne aus, Zeige deinen Lésungsweg und schreibe einen Lésungsscﬂz dazu!

4. Wie viele Jahre nach der Erfindung des ersten Elektroautos wurde die ldee weiterentwickelt?

5. Fur einen Liter Benzin bezahlt man im Mdarz 2020 in der Schweiz 1.48 CHF. Fiir einen Liter Diesel bezahlt man 1.56
CHF. Wie gross ist der Unterschied?




6. Larrlj von Herrenschwanden besitzt einen Tesla Model )(J dieser hat mit voller Ladung eine Reichweite von 565km. Larrg
will fb'lr ein Fussballmatch von Bern nach Barcelona fahren. Die direkteste Strecke sind 950 km. Wie oﬂ muss Larrg sein

EI.QH’FOGU{'O neu Laden, dami+ er biS hGCh BGTCQI.OHG ankomm+?

7. KUFZ nach /V\on’réLimar, der Half’re der S*ECI(Q, ha’r LGFFL:’S Tes[a eine Panne und er muss ein ETSG+20U+0 anfordern. EI"

erhdlt den BMWi3 mit 310 km Reichweite (bei voller Ladung). Der BMW ist aber nur halb 9e|.aden. Wie of’r muss er nun
den BMW nochmals Laden, damit er bis nach Barcelona kommt.

8. Endl.ich erreicth I_GIYTLJ BGFCQLOHG. Da er vergessen hat beim HO{'QL einen PGFI(P'.G*Z vorzubes*euen, muss der dGS Au*o

mitten in der grosssiad’r in einem Parkhaus Parkieren. 5 Stunden kosten 12 Euro. Larrlj ist zwei ganze Tage in Barcelona.

Wie viel bezahlt er filr den Parkpl.a’rz?




Losu ngen

1.

Im Jahr 1381

. gustv Trouve

. Weil im Jahr 1990 das Erdosl fijr Benzin und Diesel teurer wurde.

1881 bis 1990 = 9 Jahre
m'dg[icher Lésungssa*z: g /ahre nach der Er/[/ndung wurde daran weiferentwickel?.

. 156 — 1.48 = 0.08 Rappen

m'dg[icher Lésungssa*z: Der Unferschied vom Preis zwischen Benzin und Diesel sind & Ralulpen.

. gesamjrsfecke 950km, Reichweite Tesla 565km, also 1x Laden

mbg[icher I_'C‘)SUNJSSG}ZI Larry muss seinen 7—25[(,7 e/nma[ Zaden au/[c/em Weg ﬁdC/’I Barce[ona.

Halfe der Stecke 2950km : 2 = 475 km
BMWi3 halb geladen  =>310km : 2 = 155 km

475 km - 155 km = 320 km => hier 1x voll laden (3']0 km Reichwei*e) = 320 km — 310 km = 10 km = hier
nochmals Ladung n'c')Jrig. Also noch zweimal Laden.

N\'dg[icher LE)SUH(JSSG{ZI LGFI:L/ muss c/en B/MWI’)OC/’I zwe/ma[ Zaden, dam/z’ er b/.S nach Barcelona kommf

. 5h kosten 12 Euro.

2 ganze Tage > 2 x 24h = 48
48 x 12 Euro = 576 Euro
N\'dglicher Lésungssa*z: Larry bezahlt ﬂir das Parkieren 576 Euro.



